Zielona Goéra, 15.05.2020
Matgorzata Pretki
doradca metodyczny

Scenariusz lekcji - szkota ponadgimnazjalna, poziom rozszerzony

Temat: ROwnowaga chemiczna. Stata rownowagi.

Cele lekcji (uczen):

e stosuje pojecia: reakcja odwracalna, reakcja nieodwracalna, stan réwnowagi chemicznej;
e zapisuje wyrazenie na statg rownowagi chemicznej;

Metody i forma pracy:
Praca zdalna z wykorzystaniem programéw MS Teams oraz MS OneNote.
Srodki:

e MS OneNote oraz MS Teams
e Komputer stacjonarny, laptop, tablet, telefon z systemem operacyjnym Windows, macOS, iOS,
Android
e Podrecznik
Przebieg lekcji:
1. Czesc organizacyjna - rozpoczecie lekcji na komunikatorze MS Teams, przywitanie sie z uczniami.
2. Podanie tematu i celdow lekgji.
3. Czes¢ wiasciwa

Nauczyciel udostepnienia uczniom z opcjg ,mozna wyswietlaé” tres¢ lekcji opracowanej
w programie OneNote oraz omawia kolejne punkty.

4. Podsumowanie

Nauczyciel prosi piecioro wybranych uczniéw o przestanie rozwigzanych zadan (w programie MS
Teams).

Rozmowa z uczniami na temat przydatnosci udostepninych materiatdw do nauki wtasnej,
zachecenie do korzystania z konsultacji.


https://www.google.com/search?q=Windows&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLQz9U3MCmKt1jEyh6emZeSX14MAFTjqsQWAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwiTj-qjiMzoAhVjk4sKHVoMCJ4QmxMoATAdegQIDhAD
https://www.google.com/search?q=macOS&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLQz9U3MDWtLFrEypqbmOwfDADb5b_yFAAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwiTj-qjiMzoAhVjk4sKHVoMCJ4QmxMoAjAdegQIDhAE
https://www.google.com/search?q=iOS&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLSz9U3MC5PyjE0WcTKnOkfDABeKS5iFAAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwiTj-qjiMzoAhVjk4sKHVoMCJ4QmxMoAzAdegQIDhAF
https://www.google.com/search?q=Android&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLSz9U3MCqvKEkvX8TK7piXUpSfmQIAyAsAJhgAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwiTj-qjiMzoAhVjk4sKHVoMCJ4QmxMoBDAdegQIDhAG

Tresci udostepnione uczniom:

1. Reakcje odwracalne i nieodwracalne
czwartek, 16 kwietnia 2020 13:56

1. Reakcja nieodwracalna
Jest to reakcja chemiczna, w ktérej jeden z produktow reakcji chemicznej opuszcza
ukfad reakcyjny w postaci gazu lub wytraca sie jako osad
Reakcja ta przebiega do korica w prawo, do catkowitego wyczerpania substratéw.

W réwnaniu takiej reakcji zapisujemy strzatke skierowana w prawg strone -

Przyktady:

AgNOs + HCl --> AgCIL + HNO:
NazC0s + Hz2504 —-> Na:2504 +CO2T + H20

2. Reakcja odwracalna
Reakcja, ktéra w odpowiednich warunkach, przebiega w obu kierunkach
Tworzg sie produkty i jednoczeénie zachodzi reakcja odwrotna.

W réwnaniu reakcje odwracalng oznaczamy dwiema strzatkami 2

Zobacz film przedstawiajacy doswiadczenie "Badanie odwracalnosci reakcji zelaza z parg wodng".

Zrédto: https://youtu.be/-6Wj0CTGdYw




2. Stan rownowagi dynamicznej
czwartek, 16 kwietnia 2020 20:04

1. Stan réwnowagi dynamicznej wytwarza sie w ukladach:

e zamknietych - nie wymieniajgcych masy z otoczeniem;

e jednorodnych - gazowych lub ciektych.

2. Jezeli po czasie t produkty powstajg z tg samg szybkoscia z jakg przeksztalcajg sie w substraty oznacza to,
e osiggniety jest stan réwnowagi chemicznej.

3. Charakterystyka stanu réwnowagi:

* w stanie réwnowagi chemicznej dwie wzajemnie odwrotne reakcje biegng z taka sama szybkoécia;
* wszystkie makroskopowe efekty obu reakcji znosza sie i w tej skali nie obserwujemy zadnych zmian w ukladzie;
s jezeli reakcja biegngca w "prawo" jest egzotermiczna (AH<0), to reakcja biegngca w "lewo" jest endotermiczna (AH>0) i odwrotnie;

s w stanie réwnowagi chemicznej w uktadzie obecne sg wszystkie reagenty, a ich ilosci sie nie zmieniaja.

B. Prawo dziatania mas Guldberga i Waagego
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W stanie rownowagi chemiczne] stosunek iloczynu stezen produktow reakcji (podniesionych
do odpowiednich poteg) do iloczynu substratow reakcji (podniesionych do odpowiednich
poteg) jest wielkoscig stata, charakterystyczng dla danej reakcji, w danej temperaturze i nosi

nazwe statej réwnowagi reakcji.



Przyklady:

A) uktad homogeniczny

CO(g) +2 Hz(g) <> CH3OH(g)
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B) uktad heterogeniczny

3 Fe(s) + 4 H20(g) <> Fes0a(s)+4 Ha)
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Dla uktadéw heterogenicznych w zapisie statej rownowagi pomija sie ciata stale.

4. Zadania do rozwigzania
niedziela, 19 kwietnia 2020 21:34

4.163. Ulozy¢ rownania wyrazajace prawo dziatania mas dla nastgpujacych reakcji
przebiegajacych w fazie gazowe;:

8), 2Bt Os 2o 20 ¢) 2C0 + 0, 2 2C0,

b) H; + Cl, 2 2HCI d) 4NH; + 50, 2 4NO + 6H,0

4.164. Ulozy¢ r6wnania wyrazajéce prawo dziatania mas dla podanych reakcji. Okre-
§li¢ wymiar stgzeniowej stalej rownowagi:
a) Ce + Oyyg & COyy
b) 280z + Oy & 2803
¢) Awy + 3By 2 Cug
d) 2CHyy + Oy & 2COg + 4 Hyy
4.165. Obliczy¢ stalg rownowagi chemicznej dla reakcji:
2NO, 2 2NO + 0,

jezeli stgzenia substancji w stanie rownowagi wynosza: [NO,] = 0,06 mol/dm’,
[NO] = 0,24 mol/dm’, [O,] = 0,12 mol/dm’.

Zrédto:
Pazdro K.M., Rola-Noweryia A. Zbidr zadan z chemii do liceéw i technikow. Zakres rozszerzony. Oficyna Edukacyjna Krzysztof Pazdro



